

多个院校宣布不再招收学硕“停招”？



学硕要“退场”了吗？近年来，随着研究生持续扩招，这一问题被反复热议。公众对于“人才过剩”的敏感神经，似乎开始集中在学术型硕士身上。

日前，西南大学经济管理学院发布公告，从2024级开始，不再招收统计学专业硕士研究生。此外，中国科学技术大学和西北工业大学也在近期宣布，不再招收软件工程学术学位硕士研究生。东北林业大学的风景园林学、公共管理学两个学硕专业也从2024年起停止招生。

学硕不断缩招，甚至停招，已经成了近几年的趋势。反之，在规模上，专硕开始“做大做强”。

作为硕士研究生教育的两种不同类型，学硕和专硕各有其特点和培养目标。但事实上，长期以来，对于专硕的培养模式、培养目标一直存在争议。甚至有观点认为，专硕是低配版、短学制的学硕。如何避免“学硕衰，专硕兴”成为“劣币驱逐良币”？调整招生规模，之后呢？

专硕要占2/3

再有几个月，2024年全国硕士研究生招生考试就将展开。但有的专业要从招生简章上消失了。

近日，多所高校相继宣布将停止个别专业的学术型硕士（学硕）的招生。学还在上，专业没了，一些学生戏称自己要“绝版”了。

这些动静，看似是高校对于自身内部学科设置的调整，其中的逻辑却不仅于此。中国科学技术大学软件学院就明确提到，要聚焦软件工程专业学位人才培养。该校去年也宣布自2023

年开始停招法学学术学位、新闻传播学学术学位的硕士研究生。

近年来，学术型硕士的缩招或停招越来越普遍。比如复旦大学软件学院、经济学院，北大国发院，西南大学经济管理学院，四川大学公共管理学院等。

统招录取的学硕逐年减少，推免占比越来越大，扩招的指标主要是专硕，部分学硕专业的招生人数则直接归零。

2022年9月，教育部相关负责人在新闻发布会上提到，我国专业学位硕士研究生招生比例已超60%，正大力推进专业学位

博士研究生培养，招生比例达到14.4%。

中国教育在线发布的《2020全国研究生招生调查报告》显示，2009年专硕占比仅15.9%，2017年首次超过学硕招生人数。

在这背后，是政策的明显倾斜。国务院学位委员会、教育部印发的《专业学位研究生教育发展方案（2020—2025）》中明确提出，到2025年，将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的2/3左右。

据统计，2020年获批/加强

建设后获批硕士学位授权单位的41所高校中，共新增了105个硕士授权点，其中学术学位硕士点4个，专业学位硕士点101个。

根据上述发布于2020年9月的《方案》，截至2019年，累计授予硕士专业学位321.8万人、博士专业学位4.8万人。

此外，针对行业产业需求设置了47个专业学位类别，共有硕士专业学位授权点5996个，博士专业学位授权点278个，基本覆盖了我国主要行业产业。

专硕何以“逆袭”

于是，专硕研究生逐渐就成了研究生教育主体。

“学硕培养方向是学术研究，在我国学硕总体规模已经达到高值的前提下，学硕逐步收缩是必然趋势，毕竟学术研究不需要那么多人。”在同济大学教育评估研究中心主任樊秀娣看来，许多学生选择读硕士也是出于增加就业竞争力的考虑，并非一定对学术研究多么有兴趣。

尽管对于一些学生来说，停招可能是个“坏消息”，但这其实也是眼下教育发展的必然趋势。

专硕面向就业。随着社会的发展和产业结构的调整，专业

领域对高级专门人才的需求日益增加。在中国教育科学研究院研究员储朝晖看来，专硕的需求面大，因此在研究生招生扩大的过程中，就往这个方向发展。

而理论研究，确实也没有必要再搞人海战术。

据《光明日报》报道，2020年7月召开的全国研究生教育会议明确提出要稳定硕士规模，扩张博士规模，“未来高层次研究人才将主要以博士教育为主，硕士生培养将主要以应用型人才，即专业硕士为主。”

从人才培养来看，学术硕士主要是培养学术型人才，除师范

生外，攻读博士也几乎是必由之路。

做学术的回归学术，其实早已明确。比如，专业硕士生在读硕士期间不能申请博士生，学术型硕士可以申请硕博连读。

除了减少统招，增加推免，有的高校还开辟了新的选拔方式。

2021年，复旦大学经济学院宣布不再招收学术学位硕士研究生曾引起很大关注。公开资料显示，复旦大学经济学院是国内较早从事经济学研究生培养的单位之一。

目前，复旦大学经济学院全

国优秀本科生直接攻博夏令营是该院预选拔直接攻博生的唯一渠道。而且，学硕虽然重要，但并非所有学科都需要大量的学术研究人才。

同时，从学校自身发展战略出发，调整招生计划也是必要的。学校需要根据国家和社会的需求，对学科和专业进行布局和调整，以实现资源的合理配置和教育质量的提升。这些调整将有助于学校更好地发挥专业优势，提高毕业生的就业竞争力，更好地服务社会和产业。

从研究生大国到研究生强国，改革先迈出了这一步。

不被“待见”的专硕

作为硕士研究生教育的两种不同类型，学硕强调学术研究和学科深度，专硕则注重培养实践能力和职业技能。然而，虽说是差异化培养，实践中却出现了高度同质化的问题。

于是在许多学生心中，专硕虽然省事，但也“弱势”。一方面，是因为对专硕存在观念上的不待见，另一方面则是没有明确的职业培养路径。

在储朝晖看来，学硕比专硕有更长的发展历史。对于公众来说，两者的差异，或许有些像普通教育和职业教育，“大家都崇尚普通教育，普通教育的通道也多，那么大家就更重视学术。”

不少人认为，专硕的含金量不如学硕。直观的表现，在于学硕的考题难度比专硕大，且专硕毕业门槛相对更低等。

已毕业的新闻与传播专硕研究生李杰（化名）告诉记者，他们学校有资深的导师明确不带专硕的学生。

储朝晖指出，很多人简单地认为，能带好学硕的导师就能带好专硕。但现实是，部分高校师资力量的配置或教学模式的转型或还未能及得上研究生扩招的力度。

部分导师对于专硕学生的期待，仍然是发论文、出成果。

樊秀娣也表示，不少学校的硕士点希望通过上马专硕项目来扩大研究生规模，然而在对待专硕学生的培养计划、课程设置、师资配备、实习实践和学业评价等许多还是沿袭学硕这一套。

新闻与传播专硕是相当注重实践性的专业。据李杰介绍，学院虽然也为学生们安排了校外导师，当地业界比较知名的前辈，但直到毕业要签字时，他才首次见到这位导师一面。

因为更容易被社会“接受”，于是也有一些学生“跟风”报考学硕。

不过，在樊秀娣看来，不少

学校的专硕已经比学硕吃香了。“对于大多数学生来说，只要能够读硕，尤其是进入名气较大的高校读硕，并不很在乎读的是专硕还是学硕。眼下不少学校的专硕、学硕实际‘操作’时区别并不大，专硕也一样需要做毕业论文，而且，难度也不低。”

但她也观察到，现在各高校的硕招竞争激烈，很多有名气的高校通过录取第一批保研学生就招满了专硕学生。换句话说，不少读专硕的学生也是推免研究生。

“当初高校为了吸引学生，往往告诉学生专硕、学硕没有什么区别，待遇也一视同仁，而这些学生为了能进入名气较大的学校平台也就选择了专硕。但真入了学，还是感觉专硕受到了‘歧视’”樊秀娣说。

她举例称：第一，虽然专硕、学硕的学费相同，但专硕学生每月得到的学校补助金一般要低于学硕；第二，学校硕士点在评

定学生奖学金方面偏向学硕，因为奖学金的评定标准主要还是看论文等量化指标。而专硕学生的特点、特长并未体现出来。总之，不少专硕学生感到学校对他们不够重视，甚至有被“糊弄”的感觉。

这几年，专硕学制延长至三年逐渐成了一种趋势。在今年“上岸”的准学硕研究生陈茜（化名）看来，刨去一年的上课时间，两年制的专硕时间确实比较紧张。但也有些网友吐槽，专硕的学费本来就比学硕贵，不能加价不提质。

在樊秀娣看来，专硕教育看重的“双师型”教师、先进设施、高质量的实习等条件，部分高校还没有跟上，毕业论文也是和学硕一样的要求，“扩大专业硕士是国际趋势。但国内有的高校硕士点在对专硕学生培养的具体操作中，与国家发展专硕的目标要求还存在一定的差距。”

据《中国新闻周刊》

相关新闻

专硕与学硕的区别

第一，培养目标不同。

获得专业学位的人，主要从事具有明显职业背景的工作，如工程师、医师、教师、律师、会计师等，重视实践和应用。

学术硕士以学术研究为导向，偏重理论和研究，培养大学教师和科研机构等研究人员。

第二，培养方式不同。

专业硕士课程设置以实际应用为导向，以职业需求为目标，以综合素养和应用知识能力的提高为核心。注重培养学生研究实践问题的意识和能力。

学术硕士的课程设置侧重于加强基础理论的学习，重点培养学生从事科学研究创新工作的能力和素质。

第三，报考条件不同。

以《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》中的要求为例：

专业硕士报考条件：除了要符合报名参加全国硕士研究生招生考试的人员基本条件外，部分专业学位有单独规定，报考条件为：大学本科毕业后有3年以上工作经验的人员；或获得国家承认的高职高专毕业学历或大学本科结业后，达到与大学本科毕业生同等学力并有5年以上工作经验的人员；或获得硕士学位或博士学位后有2年以上工作经验的人员。

学术硕士报考条件：【考生学业水平必须符合下列条件之一】国家承认学历的应届本科毕业生（含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生）及自学考试和网络教育届时可毕业本科生。考生录取当年入学前（具体期限由招生单位规定）必须取得国家承认的本科毕业证书；具有国家承认的大学本科毕业学历的人员；获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到录取当年入学之日，下同）或2年以上的人员，以及国家承认学历的本科结业生，符合招生单位根据本单位的培养目标对考生提出的具体学业要求的，按本科毕业生同等学力身份报考；已获硕士、博士学位的人员。

第四，学制不同。

具体表现为，专业硕士学制一般为2至3年，学术硕士学制一般为3年。

第五，读博方式不同。

专业硕士，一般不能硕博连续或直博。

学术硕士，有机会通过自己的导师直接读博，不用参加全国统考，就是所谓的直博或硕博连续。

本报综合